

# ЗВЕЗДА ПРИКУБАНЬЯ

Орган Кочубеевского районного комитета КПСС, районного Совета депутатов трудящихся Ставропольского края

Цена 2 коп.

## Обеспечим пудовые надои молока

Завершается первое полугодие четвертого, определяющего года пятилетки. Трудящиеся молочного животноводства района настойчиво борются за претворение в жизнь планов и своих социалистических обязательств по производству и поставкам молока государству. Большинство колхозов и совхозов близки к завершению полугодовой программы по реализации продукции.

Лидерами в соревновании являются доярки и скотники колхоза «Полярная звезда». Они первыми в районе выполнили полугодовой план продажи молока и сверх него реализовали более 400 центнеров продукции. Хороший подарок дню выборов в Верховный Совет СССР преподнесли работники молочного животноводства совхоза «Беломечетский», выполнившие социалистические обязательства по реализации молока.

Лето принято называть порой большого молока. Благодаря часто выпадавшим осадкам, всюду на пастбищах хорошей травостой, быстро растут кормовые культуры, предназначенные для зеленого конвейера. Главная задача специалистов заключается в том, чтобы в изобилии обеспечить дойное стадо кормами. Именно так обстоит дело на фермах совхоза «Восход». Передовые доярки этого хозяйства Дарья Мокроусова, Нина Бережняя, Валентина Клостер и Юлия Котова надаивают в сутки от коровы по пуду молока.

Пример восходцев находит широкое распространение среди животноводов района. К пудовому рубежу подошли некоторые доярки в колхозах имени Октябрьской революции, «Красная звезда», имени Ленина, «Пуд молока от каждой коровы» — должен стать боевым лозунгом всех тружеников молочного животноводства.

Для достижения поставленной цели каждое хозяйство располагает необходимыми резервами. Важно, чтобы на каждой ферме действовал непрерывный зеленый конвейер. Необходимо обеспечить фермы техникой для заготовки и перевозки зеленой массы, доставлять ее вовремя, в свежем виде. Продуктивность дойного стада будет неуклонно расти, если животным задавать травяные смеси злакобобовых культур.

Специалисты колхозов и совхозов обязаны хозяйски организовать пастьбу коров. Использовать отведенные для этой цели угодья по загоной системе. В колхозах «Красная звезда», имени Чапаева организована пастьба скота в ночное время. Для лучшей поедаемости трава посыпается солью.

Важным фактором в борьбе за пудовые надои является организация водопоя. В отдельных хозяйствах и по сей день не подготовлены для этой цели водоемы. Коров гоняют на водопой за 5—7 километров.

Социалистическое соревнование за увеличение продуктивности стада является движущей силой производства. Партийные комитеты хозяйства призваны настойчиво и конкретно развивать у животноводов чувства трудового соперничества, всячески поощрять передовиков, помогать отстающим. Нельзя мириться с фактами, когда в совхозе «Невинномысский» не премируют лучших людей, не распространяют их опыт.

План второго полугодия напряженный. Вот почему руководители и специалисты должны использовать все резервы для того, чтобы резко поднять продуктивность дойного стада, дать стране больше молока.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполком Кочубеевского районного Совета депутатов трудящихся доводит до сведения депутатов, что VII сессия районного Совета депутатов трудящихся XIV созыва состоится 27 июня 1974 года, в 10 часов дня в селе Кочубеевском, в районном Дворце культуры.

На рассмотрение сессии районного Совета депутатов трудящихся вносятся вопросы:

1. Отчет исполкома районного Совета депутатов трудящихся за первое полугодие 1974 года.
2. О работе депутата на избирательном округе.

16 июня 1974 года в день выборов в Верховный Совет СССР на избирательном участке № 74/722 села Казьминского к 6 часам утра собралось более ста избирателей. Среди них люди разных возрастов и профессий. Ровно в 6 часов утра председатель участковой избирательной комиссии Н. М. Кузьменко широко открыл двери избирательного участка и пригласил всех собравшихся принять участие в голосовании. В краткой речи Н. М. Кузьменко сказал:

— Сегодня радостный день для всех трудящихся нашей страны. Мы голосуем за представителей народа в высший орган государственной власти нашей Родины. Голосуя за наших кандидатов, мы голосуем за партию, советское правительство и за мир во всем мире.

Первыми опускают бюллетени ветераны войны и труда, заслуженные колхозники колхоза «Казьминский» Герой Социалистического Труда Григорий Захарович Жилев и Степан Иг-



## ЗА КАНДИДАТОВ НАРОДНОЙ ВЛАСТИ

натевич Матвеев. Обращаясь к избирателям, участковой комиссии, они говорят, что голосуют за верных сынов и дочерей нашего народа, за ленинскую партию и мир во всем мире.

Вслед за ними опускают бюллетени пенсионеры Татьяна Григорьевна Прищепа Мария Семеновна Сулимкина, молодой тракторист Юрий Федун, впервые голосующий за представителей верховной власти.

Пенсионерка М. С. Сулимкина, опуская бюллетень, сказала:

— Голосуя за своих кандидатов, я голосую за мир во всем мире!

А супруги Логвиновы и К. Василенко оставили письменную запись в тетради следящего содержания: «Нам хочется от всей

души поблагодарить всех агитаторов и организаторов по проведению выборов в Верховный Совет СССР. Мы с большим воодушевлением отдаем свои голоса за лучших сынов нашей Родины и надеемся, что они будут бороться за мир и дружбу на земле».

Пенсионерка М. С. Лимкова сказала:

— Я голосую за мир во всем мире и пусть наши кандидаты, партия и правительство сделают все, чтобы наши внуки жили также хорошо и при мире, как и мы.

Домохозяйка А. С. Зайцева, опуская бюллетень в урну, говорила:

«Голосуя за наших лучших сынов и дочерей, пусть они нам обеспечат мир».

Трудящиеся села Казьминского активно

явились на голосование, и уже к 11 часам дня проголосовало 1650 человек, или почти 90 процентов всех избирателей.

Для избирателей работники Дома культуры показали большой концерт, хорошо поработали и торговые работники. Для избирателей день 16 июня был самым радостным и счастливым в этом году.

Ф. БУКЛОВ,  
Герой Советского Союза.

НА СНИМКЕ: голосует бывшая рабочая Богословского кукурузообработывающего и хлебоприемного комбината ныне пенсионерка Татьяна Степановна Голубничая. Бросить в урну избирательные бюллетени она доверила своей внучке Светлане. Фото П. Брызгуна.



КРАСНОДАРСКИ И КРАЙ. В опытно-семеноводческом совхозе «Бережанское» пропадные культуры занимают 5200 гектаров. Сейчас механизаторы ведут уход за посевами кукурузы, подсолнечника, клеверицы, ко-риандра.

НА СНИМКЕ: культивация подсолнечника высокоурожайного сорта «передовик».

Фото Е. Шулепова. (Фотохроника ТАСС).

На сессию приглашаются депутаты Верховного Совета РСФСР, краевого, районного Совета депутатов трудящихся, заведующие отделами и управлениями, председатели исполкомов сельских Советов, руководители предприятий, организаций и учреждений.

Шесть утра. Надежда Петровна Бондаренко, председатель избирательного участка № 62/710, распахнула двери перед избирателями. Десятки людей направились к столу. Организация отлажена: бюллетени избиратели получают без задержки.

Первой опускает бюллетень в урну Пелагея Владимировна Губий. «Мне 71 год, — говорит она, — за эти годы пришлось много пережить: нищету в детстве, радость свободного труда в зрелые годы. Я голосую за Советскую власть, за нашу обеспеченную старость...»

У многих избирателей цветы в руках. Отдав свои голоса, они идут к

## Спасибо партии!

импровизированной сцене. Здесь нынче выступают культурмейцы районного Дворца культуры. Девушки в ярких костюмах танцуют, поют, читают стихи. Они славят партию, коммунистов, мирный труд советского народа.

Все внешнее: оформление, торжественность, которые нельзя не замечать, хорошо дополняется активностью избирателей. К полудню около 90 процентов избирателей проголосовало.

В. ЛАНСКОЙ.

## Голосуют ивановцы

Праздничным выглядело 16 июня село Ивановское. Избиратели спешат к клубу, где находится центральный избирательный участок. Лица людей, вся атмосфера говорит о подъеме, хорошем настроении. Колхозники, рабочие, торговые работники села пришли отдать свои голоса за достойных избранников народа.

Первым опускает бюллетень в урну Александр Марченко. Это его первое

участие в выборах. Молодой избиратель недавно закончил среднюю школу, сейчас продолжает учебу на курсах. Председатель участковой избирательной комиссии В. Д. Рыжов поздравляет Александра с этим важнейшим событием в его жизни. Десятки избирателей идут через село к избирательному участку. Организовано и дружно люди отдают свои голоса за блок коммунистов и беспартийных.

К вечеру в урну был опущен последний — 1791 бюллетень.

А. АЛЕКСЕЕВ.

## КАЖДЫЙ ТРЕТИЙ-НАШ

В районе продолжается стрижка овец. Ежедневно в колхозах и совхозах остригают по десять тысяч животных. Из 242 тысяч овец, идущих в стрижку, уже острижено более половины. Колхозы «Красная звезда», «Казьминский» уже закончили стрижку. Казьминские стригали получили более шестисот центнеров шерсти. Хороший «урожай» собран и в отарах колхоза «Красная звезда». Ежедневно со стри-

гальных пунктов отправляются автомашины, груженные первоклассным руном, на Невинномысскую шерстомойную фабрику имени В. И. Ленина. Овецоводы района уже сдали государству около четырех тысяч центнеров шерсти, из которых на трикотажных фабриках страны будут сшиты тысячи новых шерстяных костюмов. Каждый третий шерстяной костюм

в стране получен из ставропольского руна. Всему району известны имена чабанов Я. Гусакова из совхоза «Беломечетский», И. Михайленко из совхоза «Родина», Ф. Лутовинова из колхоза имени Ленина. Они ежегодно получают высокие настриги шерсти. И в этом году успешно выполняют свои социалистические обязательства.

Н. ФЕДОРОВ.

# ЧЕЛОВЕК ЖИВЕТ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

**ТАБЛИЧКА** на депутатской комнате указывает: прием избирателей депутат райсовета В. А. Терновская ведет во второй и четвертый четверг каждого месяца. Но так как уж судьба учительницы русского языка и литературы Заветненской средней школы, которую знает, пожалуй, все село: ее разыскивают на работе, подходят на улице, навешиваются по вечерам домой.

Вера Абрамовна вправе сослаться на занятость, усталость, перенести разговор на один «из тех четвергов». Но не переносит. Считает, что все ее свободные от работы часы принадлежат ее избирателям.

Приходят к депутату с разными вопросами — тут и жалобы на плохую доставку товаров, и семейные неурядицы, и просьбы о ходатайстве пенсий, и ремонт дорог...

Она ведет тетрадь депутата, в которой записывает, кто обратился, по какому вопросу. Но записывает самое основное. Это обычно те вопросы, которые задают избиратели в приемные дни. А сколько не учтенных!

Она никогда не откладывала дело в долгий ящик. Поступило заявление от избирателей с просьбой отремонтировать дороги в селе. Не стала дожидаться сессии, хотя вопрос очень серьезный, и за один раз его не решить. Решила сама поговорить с председателем колхоза. Амы, ухабины после зимы были засыпаны гравием, а председатель дал письменный ответ депутату.

В селе сейчас строят новую школу. Она, как председатель постоянной комиссии по народному образованию и культуре при райисполкоме, выступила на сессии райсовета по вопросу строительства школы. В Заветненской средней школе учатся более шестисот учащихся. Все классы, начиная с первого и кончая десятым, делятся на «А» и «Б».

Школа работает в две смены. Можно сказать, в три. Работает еще и вечерняя школа для взрослых. Нагрузка очень большая. Депутаты, участвовавшие в работе сессии; понимали: нагрузка на учителя очень велика. И нужно создать нормальные условия. Новый учебный год ребята и учителя встретят в новой школе. Строительство началось в прошлом году. Каждый старшеклассник работал на стройке. Есть и их кирипичик в общем деле. Но Вера Абрамовна не считает, что это ее личная заслуга. Говорит: все вместе мы добились положительного решения вопроса.

Случается и так, что депутат не может помочь человеку. Тогда ей очень горько и обидно. Даже стыдно встречаться с ним. Однажды к ней пришла женщина с просьбой о ходатайстве пенсии. Но стаж у нее не хватало, последние три года не работала. К сожалению, вынуждена была отказать.

Поссорились две соседки. Пришла одна из них к депутату: наведите порядок. Выслушала Вера Абрамовна внимательно, а потом сказала:

— Обратитесь в товарищеский суд. — Там оштрафуют.

Вера Абрамовна улыбается. Больше не приходила. Кажется, помирились.

Вопросов у избирателей к своему депутату много.

Приходит однажды женщина и говорит:

— Вера Абрамовна, мы с мужем до сих пор не зарегистрировались. Как быть?

И депутат разъясняет, советует. Родители приходят просто за советом:

— Не посоветуете ли, куда поступать моему сыну?

— Ваш сын увлекается физикой. Любит заниматься радиотехникой. Думаю, можно смело советовать ему поступать в радиотехнический институт.

Для Веры Абрамовны нет второстепенных вопросов. Она не боится потонуть в «мелких вопросах». Хотя есть у нее и любимые «большие» дела, которым она отдает много сил, энергии, времени, — это заботы села. В депутатской тетради записаны такие вопросы: поговорить о строительстве нефтебазы на новом месте, решить вопрос относительно благоустройства квартир для учителей, отремонтировать дорогу от столовой до Дома быта, узнать, как работает автолавка.

Интересуюсь, это что же, все наказания избирателей?

— Нет, — улыбается она. — Я всегда думаю о том, что сделать бы еще красивого для людей, над чем поработать, чтобы оставить добрую память о себе.

Она — депутат. Слуга народа. Ей доверяют. Секретарь Заветненского сельского Совета В. И. Звягина сказала мне:

— Она чувствует за этим доверием большую ответственность и злоупотреблять этим, считает нельзя. Этот человек живет для людей. У нас в Совете 49 депутатов Вера Абрамовна была нашим депутатом. Когда ее избирали в районный Совет, думали, что за большими районными делами у нее не будет времени для нас. Но она находит его всегда.

С 1943 года живет и работает в селе Вера Абрамовна. В прошлом году десятого марта у нее был большой праздник: тридцатилетие педагогической деятельности. Ее никто не поздравил в тот день. Не потому, что ее не уважают в коллективе. Напротив. Просто она промолчала, не сказала об этом никому ни слова. Считала, что это личный праздник. У кого не бывает таких юбилеев?

И сейчас, когда написаны эти строки, у нее тоже праздник: выпуск десятиклассников. Они сдают экзамены на аттестат зрелости. И в памяти ребят останутся добрые воспоминания об учителе, научившем их понимать Пушкина, любить поэзию Есенина, восхищаться мужеством Островского, любить самое прекрасное на земле — человека.

**Н. БЛОХИН,**  
наш корр.

## ЧАБАН-ДЕПУТАТ

Герой Социалистического Труда старший чабан колхоза «Путь к коммунизму» Советского района Кабардино-Балкарской АССР Салих Харунович Аттоев избран депутатом Верховного Совета СССР по Урванскому избирательному округу № 544.

С. Аттоев — опытный животновод, новатор. Возглавляемая им бригада в прошлом году от каждой ста овцематок получила по 120 ягнят. Коллективу присвоено почетное звание «Бригада высокой культуры животноводства». За успехи в развитии сельского хозяйства знатный чабан награжден двумя орденами Ленина и орденом Трудового Красного Знамени.

С. Аттоев — депутат Верховного Совета СССР восьмого созыва, принимает активное участие в решении вопросов развития колхозного производства.

Фото Р. Дика. (Фотохроника ТАСС).



## ПОД КОНТРОЛЬ НАРОДА

# МОЖНО ЛИ ОБОЙТИСЬ БЕЗ САНКЦИЙ?

В начале этого года Невинномысской лабораторией государственного надзора за стандартами и измерительной техникой была проведена проверка средств измерений предприятий района. Результаты малоутешительны. Стоит привести и несколько цифр, которые подтверждают тот факт, что на отдельных предприятиях забыли об этом важном деле, измерительная техника здесь находится мягко говоря, на положении пасынка.

Так, в день проверки на птицефабрике «Невинномысская» было в состоянии непригодности 49,5 процента измерительных приборов. Руководители Октябрьского отделения «Сельхозтехника» решили фабрику переоснастить и имели на день проверки 70,6 процента непригодной измерительной техники. Но и они не замыкают кривую роста непригодности: хлебокомбинат Кочубеевского райпо — 82,8, Кочубеевский мехкартер — 83,8, Ичановский карьер — 92 (!) процента.

Приведенные данные говорят о том, что в вопросе надлежащего метрологического обеспечения по району отсутствует элементарная ответственность руководителей предприятий. Взять, к примеру, упоминавшуюся птицефабрику «Невинномысская». Там в эксплуатации находились весы и гири, которые не подвергались государственной поверке в течение 7—8 лет (согласно ГОСТу весоизмерительные приборы должны подвергаться государственной поверке не реже одного раза в год). Обследование состояния средств измерений было проведено в январе нынешнего года, и администрации пред-

ложено в течение месяца устранить установленные неполадки. Как же к этому отнеслись на птицефабрике? А никак. Прошел установленный срок, за ремонт измерительной техники здесь и не думали браться, прошел еще месяц — то же самое. Время шло, а выполнять предписания лаборатории на фабрике не считали нужным.

К сожалению, столь пренебрежительное отношение наблюдается и на других предприятиях. Не лучшим образом обстоят дела в Октябрьском отделении «Сельхозтехника» в Ичановском и Кочубеевском мехкартерах, в колхозе имени Октябрьской революции на хлебокомбинате Кочубеевского райпо, в лаборатории Ичановского пенькозавода.

Выполняя требования постановления партии и правительства о повышении роли стандартов в улучшении качества выпускаемой продукции и о совершенствовании и повышении эффективности системы метрологического обеспечения народного хозяйства страны, наша лаборатория применила один из видов штрафных санкций к двум предприятиям района: птицефабрике «Невинномысская» и хлебокомбинату Кочубеевского райпо. На этих предприятиях межповерочные интервалы сокращены в два раза. Можно ли было обойтись без этих строжайших санкций? Да, можно. Но только в том случае, если бы здесь осуществлялся надлежащий контроль за состоянием средств измерения. И принятая мера к этим двум предприятиям — мера вынужденная, вызванная халатным отношением к измерительной технике.

В целях усиления государственного над-

зора за применяющимися средствами измерений, за внедрением и соблюдением стандартов и технических условий Невинномысской ЛГН (лаборатории государственного надзора) предоставлено право проверять выборочно качество материалов, сырья, комплектующих и готовых изделий предприятий, в организациях торговых сбыта и запрещающих предприятиям поставку, а организациям реализацию недоброкачественной продукции, не соответствующей требованиям ГОСТа и ТУ (технических условий). В случае реализации предприятиями и организациями продукции, изготовленной с отступлением от стандартов и технических условий, вся сумма полученной прибыли за эту продукцию изымается в доход госбюджета и не включается в отчетные данные предприятия или организации о выполнении плана по реализации продукции и прибыли.

На современном этапе развития общественного производства улучшение качества выпускаемой продукции рассматривается как одна из важнейших экономических и политических задач. Руководителям предприятий и организаций района необходимо коренным образом изменить отношение к вопросам состояния средств измерений и качества выпускаемой продукции, ибо без постоянного контроля за состоянием и правильным применением измерительной техники не возможен выпуск продукции высокого качества.

**В. НЕСИНОВ,**  
старший инженер  
Невинномысской  
лаборатории государственного надзора.

## Наше интервью

### Внедряют новые модели

На заводе «Автоспецоборудование» в 1973 году были разработаны новые модели гидравлического домкрата и стэнда для монтажа и демонтажа шин. Скоро ли новинки пойдут в серийное производство? С таким вопросом мы обратились к главному конструктору завода Ю. Ф. Пантюхиному.

— В третьем квартале этого года, — ответил он, — гаражный гидравлический домкрат модели «П-304» и стэнд для монтажа и демонтажа шин легковых автомобилей модели «Ш-501» мы начнем выпускать. Опытные партии этих изделий дали хорошие отзывы автомобилистов.

— Юрий Федорович, на этот год планировалось коллективу завода освоить производство раздаточных пистолетов для солидолонагнетателей?

— Да, планировалось, и уже выпущена первая партия. Для этого мы организовали новый участок, установили там новое оборудование. Если раньше мы всецело были зависимы от Бежецкого завода, то теперь, наладив выпуск пистолетов для солидолонагнетателей модели 390 и 11-17, сможем справиться с планом в срок, без штурмовщины.

**А. ВЕЛИЧКО.**

**КАЛИНИНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Искать резервы в большом и малом, эффективно использовать их. Этот курс, взятый коллективом Конаковского фаянсового завода в социалистическом соревновании.

Из 270 мероприятий по ускорению технического прогресса, предусмотренных личными творческими планами инженерно-технических работников предприятия, 200 уже внедрены.

Производство посуды в первом квартале увеличилось по сравнению с тем же периодом прошлого года на 1,2 миллиона изделий.

НА СНИМКЕ: вагонетки с посудой, подготовленные к отправке на объект.

Фото А. Овчинникова. (Фотохроника ТАСС).



# Животноводству — обильный запас кормов

В колхозе «Казьминский» сеноуборочные работы начались 10 июня. Как и в прошлые годы, основным показателем, определяющим ход заготовки кормов, является выполнение планов заготовок кормов и с высоким качеством.

Перед уборкой на бригадных совещаниях, на заседании правления колхоза был обсужден вопрос о проведении уборки, определены основные методы заготовки кормов, все вопросы, обеспечивающие высокие темпы работ, максимальное сохранение питательных веществ в скошенной массе.

Было намечено заготовить 3350 тонн сена. Из них методом активного вентилирования — 1850 тонн, прессованием — 1030 тонн. Прессование в основном применяем на чересполосном Закубанском участке. Оттуда сено в тюках будет перевезено к местам зимовки скота. Это исключит потери сена при перевозке. Будет заготовлено 470 тонн сенажа. Заготовку сена методом активного вентилирования — досушки в скирдах —

колхоз проводит с 1971 года. Тогда впервые было заготовлено методом активного вентилирования 1630 тонн сена, в 1972 году было заготовлено таким методом 2430 тонн и в 1973 году — 2200 тонн. Заготовка сена таким методом позволила колхозу повысить питательность сена на 30—40 про-

та. Для проведения заготовок сена с досушкой в скирдах необходимо провести определенные организационные мероприятия. Так, мы приобрели 20 вентиляторов, 17 сменных стандартных решеток для сушки сена, в каждой бригаде дополнительно сделаны шалаши на сенных пунктах,

В таких скирдах сено хорошо досушивается, его удобно хранить. После завершения сушки каждая скирда принимается зоотехническим персоналом, берутся пробы ветеринарными специалистами для определения качества. Колхоз в течение пяти дней уже заготовил 450 тонн сена. Все сено только хорошего качества.

Дружно идет заготовка сена в первой и второй бригадах колхоза. Особенно слаженно работает отряд по заготовке сена во второй бригаде. Тракторист А. М. Кирпа косилкой «КДП-4» скашивает с 20 гектаров. Через три—четыре часа идет сгребание граблями «ГВК-6» в валки. Затем подборщиком-копнителем собирают массу в копыны. Двумя тележками перевозим ее на сенной пункт, где оно взвешивается, разгружается и стометателем складывается в скирды для досушивания. Только эта бригада заготовила свыше 200 тонн сена.

**А. САГАЙДАК,**  
главный агроном колхоза  
«Казьминский».

## МЕТОДОМ ВЕНТИЛИРОВАНИЯ

центров, сено по качеству отвечало показателям первого класса.

При заготовке сена указанным способом, кроме качественных показателей, повышается общий сбор сена, так как полностью сохраняется от потерь самая ценная составная часть растений — листья. Увеличивается возможность механизации проводимых работ. Сено в основном заготавливается у мест зимовки ско-

выделены и проинструктированы колхозники, которые проверяют режим работы вентиляторов и ход досушки сена.

Для досушки мы доставляем массу после четырех—пятисового подсыхания в естественных условиях. Масса складывается в скирды длиной в 13—15 метров, с таким расчетом, чтобы толщина продуваемого слоя не превышала двух метров по ширине скирда и по высоте.

## УЛУЧШАЕМ ТЕХНОЛОГИЮ ЗАГОТОВКИ СЕНАЖА

ОДНИМ из главных вопросов интенсификации животноводства является создание прочной кормовой базы, без чего невозможно успешно решать вопросы повышения продуктивности животных, увеличение производства мяса, молока и другой продукции животноводства.

Главный путь роста производства кормов — это повышение урожайности кормовых культур, улучшение способов заготовки, хранения и использования их. Совхоз «Восход» за последние годы резко увеличил посевы люцерны на орошении, повысилась урожайность. Известно, что люцерна по сравнению с другими бобово-злаковыми культурами наиболее богата протеином. Причем, наиболее ценны в этом отношении ее листья. Как добиться максимального сокращения потерь при уборке?

При сушке травы, даже в самых благоприятных условиях, не только происходит потеря углеводов и протеина, но и уменьшается коэффициент переваримости питательных веществ, питательная ценность сена по сравнению с травой снижается на 20—25 процентов. Установлено, что в листьях, по сравнению со стеблем, содержится в 2—2,5 раза больше протеина, жира, золы и меньше клетчатки. При скирдовании потери кормовых единиц достигают 40—50 процентов, а переваримого протеина 25—30 процентов. При неблагоприятных условиях корма во время заготовки не только теряют значительную часть своей питательности, но, покрываясь плесенью, нередко служат причиной отравления животных.

Впервые в конце пятидесятых и начале шестидесятых годов начали заготавливать сенаж в ряде зарубежных стран (ФРГ, США и Скандинав-

ские страны). В этих странах сенаж заготавливают в герметичных башнях. Питательная ценность сенажа очень высока. Содержание сухого вещества в нем достигает 50 процентов. В одном килограмме сенажа содержится от 0,4 до 0,5 кормовой единицы.

Совхоз «Восход» впервые начал заготовку сенажа в 1971 году. Технология заготовки сенажа была следующей: скашивание люцерны в валки комбайном и жаткой «ЖВН-6», подбор в копыны копнителем-подборщиком, с последующей погрузкой стометателем в специально оборудованные для перевозки сенажа машины с доставкой к сенажным траншеям. Масса, не измельчаясь, трамбовалась трактором «Т-100», закладка длилась 2 дня. Одним из недостатков заготовки сенажа является следующее: отсутствие облицованных сенажных траншей или сенажных башен. В результате такой заготовки очень много массы терит свои питательные качества, отход составляет 30 процентов, попадание земли в массу приводит к образованию вредных кислот, что снижает качество сенажа и вызывает заболевание скота.

В 1973 году совхоз заготовил свыше 3000 тонн сенажа, но качество его низкое. В результате улучшения технологии заготовки кормов в совхозе, увеличения количества и качества заготавливаемого корма, позволило совхозу решить задачи по повышению продуктивности на одну корову с 1900 до 2700 килограммов молока, а сдаваемые на мясо бычки в течение трех лет весят свыше 400 килограммов каждый.

Согласно плану специализации и концентрации совхоз уже в 1975 году будет иметь шесть башен для закладки сенажа, что повысит эффективность заготавливаемого корма и увеличит продуктивность скота. Используя все виды и методы заготовки кормов, укрепляя кормовую базу, труженики совхоза успешно решают вопрос о выполнении пятилетнего в четыре года по всем видам поставок продукции.

**В. ТИЩЕНКО,**  
главный агроном совхоза «Восход».

ДЛИТЕЛЬНОЕ время колхоз имени Чапаева не выполнял планов производства и продажи молока государству. Руководители и специалисты хозяйства объясняли сложившиеся трудности слабой кормовой базой и нехваткой кадров животноводов.

Надо было принимать радикальные меры к преодолению отставания. Правление колхоза совместно с партийным комитетом разработали меры морального и материального стимулирования работников молочного животноводства. Их стали обеспечивать бесплатным топливом, колхоз взял на себя расходы за содержание детей доярки в детсадах и яслях, предоставлены и другие льготы. Все это позволило закрепить кадры на фермах, люди стали добросовестно относиться к своим обязанностям.

Хозяйство бедно сенокосными угодьями. Не высоки урожаи многолетних трав, размещенных в поле-вом севообороте; Между тем, резервы для укрепления кормовой базы есть в каждом хозяйстве. Они были найдены и в нашем колхозе. Если раньше зерновые отходы использовались на корм скоту в непригодном виде, то теперь они являются хорошим компонентом в гранулах.

В колхозе имеется цех для приготовления витаминной муки и производства гранул. С каждым годом совершенствуется технологический процесс переработки кормов, улучшается их качество. В цехе действуют спаренные «АВМ-0,4» и два гранулятора. Все операции механизированы. Достаточно сказать, что цех обслуживают только пять человек.

В этом году в колхозе создано пятое отделение, которое занимается производством кормов. За отделением закреплено 1053 гектара земли. Кукуруза на силос и зерно занимает 472 гектара. Многолетние травы размещены на 363 гектарах. На поливе 120 гектаров кукурузы и 197 гектаров многолетних трав. Цех начал действовать в мае, когда подросли многолетние травы. Выделена необходимая техника для скашивания, измельчения и подвозки зеленой массы. На универсальной косилке работа-

## Зеленые гранулы на потоке

ет Василий Бабенко. Измельченную массу доставляет к агрегату тракторист Виктор Белозеров. Цех работает в две смены. Пристально следит за работой агрегатов оператор Константин Блонов. Сейчас на производстве гранул используются многолетние травы.

При хорошей работе агрегатов в сутки производим до 10 тонн гранул. В настоящее время изготовлено более 80 тонн такого корма. Зеленая масса идет в чистом виде. Как только начнется уборка урожая, в производство запускаются отходы зерна, а затем идут на переработку отходы подсолнечника, осенью, когда убираем кукурузу на зерно, перерабатываем початки и кукурузные листья с добавлением соломы. Словом, на поле не остаются отходы, все идет в дело.

В прошлом году мы заготовили 600 тонн гранулированных кормов, более 400 тонн приготовили из отходов. Это большой резерв в кормовом балансе. В этом году труженики нашего отделения взяли обязательство запастись на зиму не менее 800 тонн гранул. Для этого есть все возможности. Как и в прошлом году, на переработку пойдут все отходы зерновых и технических культур.

Мы сдавали на анализ гранулы, показатели свидетельствуют о высоком содержании питательных веществ, и особенно белка. С большим аппетитом поедают коровы гранулы из отходов подсолнечника. Надою молока от этого корма возросли на 10 процентов. Цех работает на полную мощность, гранулы идут потоком в хранилища.

**Н. НИКОЛАЕВ,**  
зав. грануляторным цехом.



Земледельцы Одесской области приступили к уборке овощей.

НА СНИМКЕ: уборка ранней капусты в совхозе «Авангард» Овидиопольского района. На переднем плане Валентина Нестеренко (слева) и Раиса Лозовацкая.

Фото И. Павленко.  
(Фотохроника ТАСС).

## Зарплату выплачивает сберкасса

Для получения очередной заработной платы все работники совхоза «Сорочинский» Кустанайской области направляются теперь не в контору хозяйства, а в местную государственную сберегательную кассу. Отныне им не нужно, как прежде, являться к совхозному кассиру в определенный день, установленный для денежных расчетов: заработанную за минувший месяц сумму каждый из них может получить в любой день полностью или частично — в

зависимости от желания. В «Сорочинском» не спешат забирать деньги из сберкассы. И вот почему. Средние заработки здешних сельских тружеников достигли уровня оплаты труда квалифицированных рабочих промышленности. К тому же почти каждая семья имеет огород, личный домашний скот и обеспечивает себя многими продуктами питания собственного производства. В магазине покупают лишь печеный хлеб, крупы,

сахар, конфеты, рыбу. Хранение заработной платы в государственной сберегательной кассе выгодно всем совхозным труженикам. Это помогает им копить деньги на приобретение личных автомобилей, мотоциклов, мебели и других промышленных товаров длительного пользования.

**В. ГАНЖА,**  
корр. ТАСС,  
г. Кустанай,  
Казахской ССР.

## УЧАТСЯ РИСОВАТЬ

После сдачи переводных экзаменов в детской художественной школе ребята с нетерпением ждали летней практики. Была уйма вопросов, но и после ответа ребята мало представляли себе, как она должна проходить.

Выезд на пленэр был назначен к восьми часам. Собрались все со своими этюдниками, бумагой, планшетами и тронулись в путь. Сопровождали нас все время ровные и зеленые поля пшеницы.

Наконец, показалось с горы укромное и красивое местечко в селе Казьминском. Ясная поляна, охватившая почти все сельское профтехучилище № 8, раскинулась по всей балке. Большие современные общежития утопают в зелени каштанов, туй, душистых акаций. Новые и старые пруды, зелень ребят пленили сразу.

Этюд опушки леса сменяется этюдом стройных, плотных стволов деревьев, вековые деревья, находящиеся у старого пруда со своим неизменным отражением, манят ребят их нарицать. Почти не сходя с места, ребята пишут прозрачные и звонкие этюды акварелью. Красивые кроны деревьев и своеобразные рисунки корней ребят охотно передают на бумаге.

Удачное начало в акварельных работах у Славы Голубенко, ученика шестого класса Кочубеевской средней школы № 3. В его рисунке изящные кроны деревьев, освещенные солнцем, ясно читаются и интересно смотрятся. Звучный и утонченный этюд «Старой башенки» у Сережи Томашевского ученика седьмого класса этой же школы. Хороши этюды Валеры Сапрыкина, ученика 7 класса третьей школы, «Старые тополя» и «Домик у пруда».

Старательно трудились С. Гончаров, Л. Евсеев, В. Ржевский, С. Пимахов, И. Балмаков, С. Злищев, С. Аксенич, П. Горбенко, Г. Тимошенко, из девочек — З. Нефедова, Д. Кучер, Р. Герасенко, Н. Новиченко и другие.

Наша практика заканчивается. В широком смысле слово пленэр — это живопись на открытом воздухе, передающая с собой полнотой реально существующие в природе переходы и оттенки света, воздушной среды.

Такая практика даст очень многое юным художникам.

**В. КУЗЬМЕНКО,**  
преподаватель детской художественной школы.



В музыкальном зале детсада «Чайка» проходил смотр-конкурс на лучшее исполнение учебных наглядных пособий для работы в дошкольных учреждениях. Хорошие экспонаты представили на смотр работники детсадов «Малыш», «Гвоздика», «Чайка».

Фото П. Брызгуна.

## НАЧАЛО ХОРОШЕЕ

Радостно встретили учащиеся первых и пятых классов открытие лагеря городского типа при школе в селе Ивановском. В первый день после учебных занятий 50 ребят пришли в лагерь, где их встретили воспитатели С. Маринова, Л. А. Давыдова, Л. Т. Прилипко.

И сразу, с первого дня все ребята включились в активную жизнь лагеря. В режиме дня трехразовое питание, сон, и конечно же, музыкальный час, экскурсии, прогулки, общественно-полезный труд. В первую неделю ребята оборудовали площадку для линеек, каждый день начинается и заканчивается линейкой где намечаются планы на день и отчитываются командиры отрядов о сделанном за день. Учебный корпус ребята с помощью воспитателей превратили в настоящий уютный дом. Здесь очень хорошо, есть пионерская игровая комната, ленинская юмната, две спальни для мальчиков и девочек. Ребята ходят купаться, провели комбинированную эстафету с препятствиями, в которой выиграли пионеры отряда «Орленок», но ребята из отряда «Салют» тоже не останутся в долгу. Впереди еще много интересных и

увлекательных мероприятий. Каждый день очень хорошо у ребят проходит музыкальный час.

Всю неделю ребята готовились к празднику, посвященному открытию лагеря. И вот этот день наступил. С утра пришли ребята нарядные, повторили песни, танцы. Звучи горна зовут на торжественную линейку. Командиры отрядов сдают рапорты о готовности, торжественно вносятся лагерный флаг. Школьников поздравляет директор школы Н. Н. Гусев. Здесь же находятся и гости: пионеры из пионерского лагеря «Спутник». После торжественной линейки был дан большой концерт силами пионеров двух соседних лагерей. Очень понравились всем танцы «Березка», «Лесорубы», «Поварята», исполненные ребятами Ивановского лагеря песни «Лебеда», «Пастушок», «О стране», «Бескозырка белая», исполненные школьниками лагеря «Спутник».

Интересно началась и продолжается жизнь в нашем пионерском лагере. Вместо восьми ребят приходят в лагерь намного раньше и уходят домой с неохотой.

**И. КУЗЬМЕНКО,**  
учительница Ивановской средней школы.

## К зубному врачу... с улыбкой

**МОСКВА.** Биологи считают, что при лечении зубов с помощью бормашины у людей пропадает ощущение боли, когда скорость вращения сверлящего инструмента достигает 500 тысяч оборотов в минуту.

Конструкторы Всесоюзного научно-исследовательского и испытательного института медицинской техники разработали специальный стоматологический комплекс, который можно использовать в любом медицинском пункте. В комплекте приборов — наконечник бормашины на воздушных опорах, скорость вращения которого — полмиллиона оборотов в минуту! Пациент, пришедший к зубному врачу, не почувствует боли. В комплект входит и бормашина для стоматологов — хирурга.

**НА СНИМКЕ:** новая бормашина для хирургов-стоматологов, работающая на сжатом воздухе.

Фото В. Созинова.  
(Фотохроника ТАСС).



## Забопа... на отдыхе

Дорогая редакция! Мы, жители улицы Комарова решили к вам обратиться, чтобы вы помогли нам в благоустройстве нашей улицы. Суть письма вот в чем. Нашим детям была отведена детская площадка. Но жители улицы Братской заняли ее под свои нужды: под мусор и посадочные места, и еще вдобавок обгородили это место. Наши дети играют в мяч и бегают по огородам. Мы об-

ращались в сельский Совет, к своему депутату т. Четвертакову, но все по-прежнему. Сейчас, когда детскому отдыху уделяется много внимания, странно видеть такое равнодушие.

**Б. РОГАЧЕВ,**  
житель ул. Комарова.

Редактор  
**Г. БАЛМАКОВ**

Ставропольское межрайонное отделение «Энергосбыт»  
**НАПОМИНАЕТ**  
всем гражданам и организациям, пользующимся электроэнергией о

том, что до 30 июня 1974 года необходимо погасить имеющуюся задолженность за израсходованную электроэнергию в 1974 году.

4-1

### ДИРЕКЦИЯ СОВХОЗА «КОЧУБЕЕВСКИЙ»

#### ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

всех граждан Георгиевского сельского совета, что с июня по ноябрь 1974 года полевые культуры, лесополосы, сады обрабатываются ядохимикатами. Пастыба скота, постановка пчелосемей, сенокосение без разрешения администрации совхоза запрещается.

### КОЧУБЕЕВСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 8

#### ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

учащихся на 1974—1975 учебный год.

#### УЧИЛИЩЕ ГОТОВИТ:

трактористов-машинистов 3 класса с квалификацией слесаря (срок обучения 1 год);

трактористов-машинистов широкого профиля с квалификацией слесаря, шоферов-любителей (срок обучения 2 года). Принимаются юноши и девушки, имеющие образование не ниже 8 классов, в возрасте не моложе 15 лет;

трактористов-машинистов 3 класса (срок обучения 8 месяцев). Принимаются юноши и девушки окончившие 10 классов, которым выплачивается стипендия в размере 86 рублей, и обеспечиваются общежитием. Окончившие училище на отлично, принимаются в высшие учебные заведения вне конкурса;

шоферов-слесарей (срок обучения 8 месяцев), в возрасте не моложе 17,5 лет;

шоферов-профессионалов 3 класса (срок обучения 5 месяцев), в возраст-

те не моложе 18 лет; мастеров-наладчиков машинно-тракторного парка (срок обучения 8 месяцев);

мастеров-наладчиков животноводческих комплексов (срок обучения 8 месяцев).

Для поступления в училище необходимы следующие документы: заявление на имя директора, автобиография, документ об образовании (подлинник), 3 фотокарточки (размером 3x4 см), справка о состоянии здоровья (медкомиссия проводится в училище), справка о составе семьи, свидетельство о рождении, паспорт (предъявляется лично).

Учащиеся обеспечиваются рабочим обмундированием, общежитием, бесплатным трехразовым питанием, успевающие — стипендией. Окончившие училище на отлично, направляются вне конкурса в средние технические учебные заведения. При училище работает вечерняя школа.

Начало занятий с 1 сентября 1974 года.

АДРЕС УЧИЛИЩА: с. Казьминское, СПТУ-8.

6-4

### Минераловодское городское профессионально-техническое училище № 16

#### ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ

учащихся на 1974 — 1975 учебный год по специальностям:

#### Со сроком обучения 1 год.

Облицовщик-плиточник и к-м о з а ичник, маляр, штукатур, каменщик, плотник, электромонтер линейных сооружений и абонентских устройств телефонной связи, плотник-бетонщик.

#### Со сроком обучения 2 года.

Слесарь-сантехник, слесарь вентиляционник по монтажу систем вентиляции и кондиционирования воздуха, маляр-штукатур, столяр-плотник.

Поступающие должны иметь образование не ниже 8 классов. Зачисление производится без вступительных экзаменов. Учащиеся бес-

платно обеспечиваются общежитием, питанием и обмундированием, а в период производственной практики им выплачиваются 33 процента от заработка. При училище работает вечерняя школа.

К заявлению на имя директора прилагаются следующие документы: автобиография, характеристика (школы или организации), справка с места жительства, документ об образовании (подлинник), справка о семейном положении, медицинская справка, свидетельство о рождении (подлинник), а достигшим 16-летнего возраста — паспорт, шесть фотокарточек размером 3 x 4 см.

Документы отправлять по адресу: Ставропольский край, г. Минеральные Воды, проспект XXII партсъезда, 94, приемная комиссия. Телефон 3-18-43, 3-05-60.

8-8

### КОЧУБЕЕВСКИЙ МЕХКАРЬЕР ПРИГЛАШАЕТ

на постоянную работу бульдозеристов, экскаваторщиков и токарей. Обращаться в отдел кадров с 8 до 17 часов.

4-1

Администрация и местный комитет профсоюза объединенного общества Кочубеевского райпо выражают соболезнование заведующему производством общественного питания Николаю Ивановичу Григорову по поводу смерти его матери Галины Даниловны.